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บทที่ 10 

สมการดิฟเฟอเรนเชียลและประยุกตใชในการสราง
แบบจําลอง 

10.1 การสรางแบบจําลอง 

10.1.1 เสนโคงการเติบโต (growth curve) 

การสรางแบบจําลองการเจริญเติบโตของประชากรเปนปญหาหนึ่งของวิทยาศาสตร
ชีวภาพ  เชน ในการเพาะเลีย้งสิ่งมีชีวิตบางอยางในเนื้อที่จํากัดดวยอาหารที่จํากัด เราก็คง
ตองการทราบวาสิ่งที่เราเพาะเลี้ยงนั้นเจรญิเติบโตอยางไร  จะหาสูตรคณิตศาสตรมาพรรณา 
การเจริญเติบโตน้ันไดอยางไรหรือไม   ไดมีการศึกษาเรื่องดังกลาวนี้กันมาแลวมากมาย ตอไปน้ี
จะนําบางสวนของการศึกษาในแนวนี้มาเปนตัวอยาง 

ให ( )N t  เปนปริมาณของสิ่งที่เราเพาะเลี้ยง (หรือจะปลอยไวตามธรรมชาติก็ตาม) 
ในขณะเวลา t 

   ( )N t′  ก็คืออัตราการเปลี่ยนปรมิาณของประชากรในขณะเวลา t  

ตัวอยางเชน ( )N t  อาจหมายถึงชีวมวลของเชือ้ราในถังหมักเม่ือเวลาผานไป t  ชั่วโมง  หรือ
อาจเปนน้ําหนักหรือจํานวนปลาในบอเลีย้งเม่ือเวลาผานไป t  วัน  หรืออาจเปนจํานวน
ประชากร (มนุษย) ในเมืองหน่ึง เม่ือเวลาผานไป t  ป เปนตน 

ในการศึกษาจากของจริง  เราจะมีขอมูลที่ประกอบดวยคา ( )N t  ที่คาตางๆ ของ t  เชน 

          t (ค.ศ.)     ( )N t  (ลานคน) 

           1790        3.9 

           1800        5.3 

           1810        7.24 

           1820        9.60 

            . . .          . . . 

ในทางปฏิบตัิ  เราประมาณ ( )N t′  ดวยสตูร 

( ) ( )
( )

2
N t h N t h

N t
h

+ − −′ ≈  
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เชนใน ตวัอยางขางตน เราจะไดวา 

7.24 3.9
(1800) 0.167

20
N

−′ ≈ =  

เราอาจคํานวณ ( )N t′  สําหรับคาทั้งหลายของ t  แลวศึกษาหาความสัมพันธระหวาง  t     

( )N t  ( )N t′  หรือคา log ของมัน 

การศึกษาในลกัษณะดังกลาวทําใหมีผูกําหนด assumption ตางๆ เกี่ยวกับการ
เจริญเติบโตของประชากร 

แบบที่หนึ่ง 

กําหนด assumption วา  

( )N t′  แปรผันโดยตรงกับ ( )N t   ซ่ึงจะไดวา  ( ) ( )N t rN t′ =  

โดยที่  r  เปนคาคงตัวของการแปรผัน 

จากสมการ ( ) ( )N t rN t′ =  เราอาจเขียนเสียใหมไดวา 

( )
( )

( )
( )

dN t
rN t

dt
dN t

r dt
N t

=

=
 

ดังน้ันจึงไดวา 

dN
r dt

N
=∫ ∫  

เม่ืออินทิเกรตแตละขาง เราไดวา 

ln( )N rt C= +  

จึงไดวา 

( ) rt C

C rt

rt

N t e

e e

Ke

+=

=

=

 

เม่ือ 0t =  จะไดวา  (0) 1  N K K= ⋅ =  

จึงไดสูตรสําหรับปริมาณของประชากรวา 

( ) (0) rtN t N e=  
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เราเรียกการเจริญเติบโตแบบนี้วา การเจริญเติบโตแบบเอกซโพเนนเชียล (exponential 

growth) ในที่น้ี (0)N  ก็คือปริมาณเริ่มตน  r  เปนอัตราการเติบโต  เรา assume วา r  เปน
บวก  ตามสูตรนี้  จะเห็นวา ( )N t  เพ่ิมขึ้นอยางไมมีขีดจํากัด   สูตรนี้จะใชไดเม่ือ t  มีคาไม
มากนักเทานั้น 

แบบที่สอง 

แบบน้ี assume วามีความจํากัดของสิ่งตางๆ เชน มีที่อยูจํากัด มีอาหารจํากัด ฯลฯ  
ขนาดของประชากรจึงตองมีความจํากัด  ดังน้ันจึงตองมีปริมาณสูงสุดที่อาจมีไดของประชากร
อยูคาหนึ่ง  ในที่น้ีจะเรียกคานี้วา M  

แบบน้ี assume วา 

( )N t′  แปรผันโดยตรงกับทั้ง ( )N t  และ ( )M N t−  

จาก assumption ดังกลาว เขียนเปนสมการไดวา 

 ( ) ( )( ( ))N t rN t M N t′ = −  

ซ่ึงเขียนเสียใหมไดเปน 

( )
( )( ( ))

dN t
r dt

N t M N t
=

−
 

ดังน้ันจึงไดวา 

( )
dN

r dt
N M N

=
−∫ ∫  

เม่ืออินทิเกรตแตละขาง (แสดงในหองเรียน) เราไดวา 

1
ln( )

N
rt C

M M N
′= +

−
    

ซ่ึง เม่ือแกสมการหา N  (แสดงในหองเรียน)  จะไดวา 

( )
1

1

Mrt

Mrt

Mrt

MKe
N t

Ke
M
Ce−

=
+

=
+

 

ในที่น้ี C  เปนคาคงตัวที่เกิดจากคาคงตัว C ′  ผาน K  เราหาคา C  ไดโดยการกําหนดให 
0t =  ซ่ึงเราจะไดวา 

(0)
(0)

M N
C

N
−

=  
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เราเรียกการเจริญเติบโตแบบที่สองนี้วา การเจริญเตบิโตแบบโลจสิติก (logistic growth)  

และเรียกกราฟของฟงกชันการเจริญเติบโตน้ีวา logistic curve 

ตัวอยาง 10.1  (แสดงในหองเรียน)   
จงใชวิธีรางเสนโคงพิจารณาวา logistic  curve มีลักษณะความเวาอยางไรในชวงใดบาง   มี
จุดเปลี่ยนความเวาที่ใดบางหรือไม  และจงพิจารณาวาเม่ือ t  มีคาเพิ่มขึ้นสูอนันต คาของ 

( )N t  จะเขาสูคาลมิิตใดหรือไม ขอมูลเกี่ยวกบักราฟขางตนนี้มีความหมายอยางไรในความเปน
จริง (ใน physical world) 

10.1.2 การเจริญเติบโตของ organisms 

ให ( )m t  เปนมวลของ organ ในขณะเวลา t   การเปลี่ยนมวลของ organ ขึ้นอยูกับ 
ingestion ของอาหาร และ excretion  

เรา assume วา  

( ) ( ) ( )m t a s t bm t′ = −  

โดยที่ s เปน surface area สวน a กับ b เปนคาคงตวัของการแปรผัน ( intake แปรผันตาม 
surface area excretion แปรผันตามมวล) 

ในการหาสูตรสําหรับ ( )m t  เราคิดดังน้ี 

มวล ( )m t  ยอมเปนปฏิภาคกับปริมาตร ซ่ึงก็ขึ้นอยูกับกําลงัสามของความยาวของสวน
ใดสวนหนึ่งซ่ึงจะแทนดวย ( )l t  

3
1( ) ( )m t k l t=  

สวนพ้ืนที่ผวิ ( )s t  ยอมขึ้นอยูกับกําลังสองของ ( )l t    

2
2( ) ( )s t k l t=  

แทน ( )m t  กับ ( )s t  ในสมการ 

( ) ( ) ( )m t a s t bm t′ = −  

ก็จะไดสมการใหมในพจนของ ( )l t  ในรูป 

( ) ( ( ))l t k c l t′ = −  

โดยการอินทิเกรตจะได (แสดงในหองเรียน)   
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( ) ktl t c Ae−= +  

ซ่ึงเม่ือแทนคากลับไปในพจนของ ( )m t  เราได 

3
1( ) ( )ktm t k c Ae−= +  

ให  0 (0)m m=   และ lim ( )
t

m m t∞ → +∞
=  จะไดสูตรเปน 

1 1 1 33 3 3
0( ) { ( ) }ktm t m m m e−

∞ ∞= − −  

เราเรียกสูตร 
1 1 1 33 3 3

0( ) { ( ) }ktm t m m m e−
∞ ∞= − −  

วา von Bertalanffy Growth Curve ตามชื่อผูคดิคน 

อน่ึงหากเราตองการความเติบโตดานความยาว ( )l t  เราจะไดวา 

0( ) ( ) ktl t l l l e−
∞ ∞= − −  

เราเรียกสูตรดังกลาวนี้วาvon Bertalanffy Growth Curve เชนกนั   

10.1.3  Compartment Analysis    

มีสารละลายอยูในสอง compartment A กับ B กั้นอยูดวย membrane ที่เรา assume  

วาสารซึมผานได  ให  1 2 1 2, , ,V V c c  เปนปริมาตรและความเขมขนของสารละลายใน 

compartment ทั้งสอง ปริมาตรมีคาคงที่ แตความเขมขนจะแปรเปลี่ยนไปตามเวลา แต 
ผลบวก 1 1 2 2cV cV+   มีคาคงตัว ปริมาณสารที่ลดลงจาก A ก็คือปริมาณที่เพ่ิมขึ้น ใน B  

ปริมาณเหลานึ้เปนปฏิภาคกับผลตางของความเขมขนที่อยูคนละฝงของ membrane  จึงไดวา 

1 1
1 2

( )
( )

d cV
k c c

dt
− = −  

2 2
1 2

( )
( )

d cV
k c c

dt
= −  

เราเขียนสมการทั้งสองเสียใหมไดเปน 

1 1 1 2( )...........(1)V c k c c′− = −  

2 2 1 2( )...........(2)V c k c c′ = −  

เราขจัด 2c  ไดโดยการดิฟเฟอเรนชิเอตสมการ (1) แลวแทน 2c ′  จาก (2)   พรอมกับแทน  

1 2( )k c c−  ที่เกิดขึ้นใหมดวยซายมือของ (1)  เรากจ็ะได 

1 2 1 1 2 1( ) 0VV c k V V c′′ ′+ + =  
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จะเห็นวาเขยีนสมการนี้ไดเปน 

1 2 1 1 2 1{ ( ) } 0
d

VV c k V V c
dt

′ + + =  

จึงไดวา 

*
1 2 1 1 2 1( )VV c k V V c C′ + + =  

โดยที่ *C  เปนตวัคงคาของการอินทิเกรต 

เราตองอินทิเกรตกันตอไปเพ่ือหาสูตรสําหรับ 1( )c t  ซ่ึงจะไดสูตรในรูป 

1 2

1 2

( )

1( )
k V V t

VVc t C De
+

−

= +  

โดยที่ ,C D  เปนตวัคงคาของการอินทิเกรต 

(แสดงในหองเรียน)   

เม่ือให t  มีคามาก(เขาสูอนันต) เราเห็นไดวา 

1lim ( )
t

c t C
→∞

=      1lim ( ) 0
t

c t
→∞

′ =  

และเม่ือใชสมการ (1) กับ (2) ดวย เราจะไดดวยวา 

2lim ( )
t

c t C
→∞

=      2lim ( ) 0
t

c t
→∞

′ =  

จากคาลิมิตเหลานี้เห็นไดวาระบบจะเขาสูสมดุลย 

หากเราตองการสูตรสําหรับ 2( )c t  ก็อาจหาไดจาก (1) และจากนั้นเราก็จะหา ,C D  ได

ในพจนของ 1(0)c , 2(0)c  
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10.2 สมการดิฟเฟอเรนเชียล 

เราเรียกสมการที่ผูกความสัมพันธระหวางฟงกชันกับอนุพันธของมันวา  สมการดิฟเฟอ
เรนเชียล (differential equation)  เราเรียกอันดับสูงสุดของอนุพันธที่ปรากฏในสมการวา  
อันดับ (order) ของสมการ 

หมายเหตุ 
ราชบัณฑิตยสถานใชคําวา สมการเชิงอนุพันธ เปนคาํแปลของ differential equation 

 

ตอไปน้ีเปนตวัอยางของสมการดิฟเฟอเรนเชียล 

       

1 2 1 1 2 1

(1) ( ) ( )

(2) ( ) ( )( ( ))

(3) ( ) ( ( ))

(4) ( ) 0

N t rN t

N t rN t M N t

l t k c l t

VV c k V V c

′ =

′ = −

′ = −

′′ ′+ + =

 

 (1)-(3)  เปนสมการดิฟเฟอเรนเชียลอันดับที่หน่ึง  สวน (4) เปนสมการอันดับที่สอง 
(ในที่น้ีละไวเปนที่เขาใจวา"สมการ" หมายถึง"สมการดิฟเฟอเรนเชียล") 

ในการเขียนสมการดิฟเฟอเรนเชียลนั้น โดยทั่วๆ ไป  นิยมใช y เปนฟงกชันของตัวแปร
คา x  เชน 

       

3 2 2 2(5) (2 ) (3 2 ) 0

(6) ( 1) 0

(7) x

x y dx x y xy dy

dy
x x y

dx
xy y e

+ + + =

+ + =

′ + =

 

ในที่น้ี y  เปน unknown function ที่เราตองการหาวามีสูตรวาอยางไร  หรือตองการ
ประมาณคาของมัน สําหรับคาตางๆ ของ x 

การหา unknown function น้ันเราทําโดยการอินทิเกรต เชน จากสมการ (7)  ถาเขียน
เสียใหมเปน 

( )
(7 ) xd xy

e
dx

′ =  

แลวอินทิเกรต (หาปฏิยานพัุนธ) จะได 
*(7 ) xxy e C= +  
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ซ่ึงในที่น้ี นิยาม y  โดยปริยาย  ผลที่ไดจากการอินทิเกรตนี้ไมใชฟงกชันหนึ่ง หากแต
เปน family หน่ึงของฟงกชัน  แตละคาของตัวคงคา C   ใหหน่ึงฟงกชัน เชนถาให 1C =  
เราได 

1xxy e= +  

อีกนัยหนึ่ง 

# 1
(7 )

xe
y

x
+

=  

หากเรานํา y  ใน #(7 ) ไปแทนใน (7) เราจะพบวา y  ดังกลาวนี้สอดคลอง (7)      
(แสดงในหองเรียน ) 

หากนํา y  ใน (7*) ไปแทนใน (7) เราจะพบวา y  เหลานั้นก็สอดคลอง (7) เชนกัน  

สําหรับสมการ 

1 2 1 1 2 1(4) ( ) 0VV c k V V c′′ ′+ + =  

น้ัน เราไดเห็นมาแลววาเราตองอินทิเกรตถึงสองครั้ง  จึงจะไดสูตรสําหรับ 1( )c t  ซ่ึงทําใหสูตรมี
ตัวคงคาที่เกิดจากการอินทิเกรตถึงสองตวั 

โดยทั่วๆ ไป เม่ืออินทิเกรตสมการอันดับที่ n เพ่ือหาฟงกชันที่สอดคลองสมการนั้น  เรา
จะได family ของฟงกชันที่ประกอบดวยตัวคงคา n ตัว  เราเรียก family ของฟงกชันดังกลาว
น้ีวา ผลเฉลยทั่วไป หรือ  general solution   

เม่ือกําหนดใหตัวคงคาตางๆใหมีคาเปนจํานวนจริงตางๆจนครบทุกตัว ก็จะไดฟงกชัน
หน่ึงที่สอดคลองสมการ  เราเรียกฟงกชันใดๆที่ไดน้ีวาผลเฉลยเฉพาะ หรือ particular 

solution  

ตัวอยางเชน 

*(7 ) xxy e C= +  

เปน ผลเฉลยทั่วไป ของ 

(7) xxy y e′ + =  

และ 

# 1
(7 )

xe
y

x
+

=  

เปน ผลเฉลยเฉพาะของ (7) เปนตน 
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10.2.4 สมการแบบแยกตัวแปรได 

เราไดพบเห็นสมการแบบแยกตัวแปรไดในเร่ือง growth และ compartment analysis  

ในการหาผลเฉลยของสมการตางๆ เหลานั้น สิ่งที่เราไดทําไปก็คือ จัดสมการใหเปนการเทากัน
ของดิฟเฟอเรนเชียลของตางตัวแปรกัน เชนดานซายมือเปน ...dN  และดานขวามือเปน ...dt 

เปนตน 

เรากลาววา  

( , ) ( , ) 0M x y dx N x y dy+ =  

เปนสมการแบบแยกตัวแปรไดถาเราสามารถจัดพจนเสียใหมใหอยูในรูป 

( ) ( ) 0A x dx B y dy+ =  

เราหาผลเฉลยของสมการแบบนี้ไดโดยการอินทิเกรตทลีะเทอม 

(x)   +  (y)  = A dx B dy C∫ ∫  

ตัวอยาง 10.2   (แสดงในหองเรียน)   

สําหรับสมการตอไปน้ี  จงหาผลเฉลยทัว่ไป และหาผลเฉลยเฉพาะที่สอดคลองเง่ือนไขที่
กําหนดให  
     1. 3 ,     (1) 2xy y y′ = =  

     2. 2 0,      (0) 1y xy y′ + = =  

ตัวอยาง 10.3  (แสดงในหองเรียน)   
สาร radioactive สลายตวัดวยอัตราในขณะใดๆ เปนปฏิภาคกับปรมิาณที่มีอยูขณะน้ัน      

ให ( )y t  เปนปริมาณสาร radioactive อยางหนึ่งในขณะเวลา t  จงเขียนขอความขางบนเปน
สมการดิฟเฟอเรนเชียล  แลวแกสมการดังกลาวเพื่อหาสูตรของ ( )y t   
half-life ของสาร radioactive คือระยะเวลาที่สารนั้นสลายตวัจนเหลืออยูเพียงครึ่งเดียว      
จากสูตร ( )y t  ที่ไดไวแลวน้ัน จงหาสูตรสําหรับคํานวณ half-life ถาสาร radioactive อยาง
หน่ึงมี half-life 26.8 นาท ี สารนึ้จะสลายตัว 1% ของปริมาณที่มีอยูในเวลาเทาใด 
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ตัวอยาง 10.4  (แสดงในหองเรียน)   
วัตถุพรุนจะสญูเสียความชืน้ในอัตราที่เปนปฏิภาคกับความชื้นที่มีอยูในแตละขณะ จงแปลความ
ขางบนนี้เปนสมการดิฟเฟอเรนเชียล แลวหาผลเฉลยทั่วไปของสมการดังกลาว     ทดลองตาก
ผาในรมที่ไมมีลมพัดผาน และวัดความชื้นผาในขณะตางๆ 
      เม่ือเรื่มตน ความชื้น = 100 % 
      เม่ือสิ้น 1 ชั่วโมง ความชื้น = 50 % 
อยากทราบวาเม่ือใดจะคงเหลือความชื้น 10 % 

10.2.5 สมการเชิงเสน (อันดับที่หนึ่ง) 

เรากลาววา  ( , ) ( , ) 0M x y dx N x y dy+ =  เปนสมการเชงิเสน ถาเราสามารถจัดพจน
เสียใหมใหอยูในรูป  ( ) ( ) y P x y Q x′ + = ตัวอยางเชน 

(1) ( ) ( )

(3) ( ) ( ( ))

(6) ( 1) 0

(7) x

N t rN t

l t k c l t

dy
x x y

dx
xy y e

′ =

′ = −

+ + =

′ + =

  

ในกรณีที่ ( )Q x  เปนฟงกชันศูนย เชนในกรณี (1) กับ (6) เรากลาววาสมการเปน
สมการเอกพันธุ(homogeneous equation) 

สมการเชิงเสนเปนชนิดของสมการที่มีประโยชนในหลายๆดาน มีการศึกษากันมาก  และ
มีสูตรสําหรับหาผลเฉลยอยูแลวเปนอยางดี   สูตรดังกลาวคือ 

( ) ( )
{ ( ) }

P x dx P x dx
y e Q x e dx C

−∫ ∫= +∫  

หรืออีกนัยหนึ่ง 

( ) ( ){ ( ) }h x h xy e Q x e dx C−= +∫  

โดยที่ 

( ) ( )h x P x dx= ∫  
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ตัวอยาง 10.5  (แสดงในหองเรียน)   
จงแสดงใชสูตรผลเฉลยของสมการเชิงเสน หาผลเฉลยทั่วไปของสมการตอไปน้ี  แลวหาผล
เฉลยเฉพาะทีส่อดคลองเง่ือนไขที่กําหนดให 

1. ,y xy x′ + =  เม่ือ 5 0y x= =  

ln( )
2. ,

x
xy y

x
′ + =  เม่ือ 3 1y x= =  

ตัวอยาง 10.6  (Michaelis-Menton equation) 

การ process drug ของรางกายเปนไปตามสมการ 

dx Kx
dt A x

−
=

+
 

โดยที่  x เปนความเขมขนของ drug ในรางกายในขณะเวลา t   K กับ A เปนคาคงตวั
ที่ขึ้นอยูกับชนิดของ drug   สําหรับ drug บางอยาง A มีคามากกวา x มากๆ  ในกรณีเชนน้ี
เราประมาณสมการไดเปน 

dx Kx
dt A

−
=  

สมมติวามีการให drug อยางตอเน่ืองเปนเวลา 12 ชั่วโมงในอัตรา 10 มิลลิกรัมตอนาที  
แลวหยุดอัตราการไหลเขาของ drug  จึงเปน 

( ) 10 0 12,

0 12

D t t

t

= ≤ ≤

= >
 

สมมติวาการ process drug เปนไปตามสมการเชิงเสนขางบนและเปนไปตาม 

0.1
dx

x
dt

= −  

ให ( )y t  เปนความเขมขนของ drug ในผูที่ไดรับ drug ดังกลาว ดังน้ัน  เรายอมไดวา       

( ) 0.1
dy

D t y
dt

= −  

หรืออีกนัยหนึ่ง  0.1 ( )
dy

y D t
dt

+ =  

เรา assume วาเมื่อเริ่มตนน้ันยังไมมี drug ในรางกาย  ดังน้ัน (0) 0y =  

จากนี้เราก็จะหาผลเฉลยของสมการได ( แสดงวิธีทําในหองเรียน ) 
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ตัวอยาง 10.7  (แสดงในหองเรียน)   
ถังใบหนึ่งมีนํ้าเกลืออยู 100 ลิตร นํ้าเกลอืดังกลาวนี้มีเกลือละลายอยู 0.3 กก.ตอลิตร เติมนํ้าจืด
ลงไปในถัง  และขณะเดียวกันปลอยน้ําเกลือออกจากถังดวยอัตราเดียวกัน และคนใหนํ้าเกลือใน
ถังผสมกันดีตลอดเวลา จงเขาสมการดิฟเฟอเรนเชียลสาํหรับความเขมขนของน้ําเกลือ  แลวแก
สมการหาสูตรของความเขมขนของน้ําเกลือในถังในขณะเวลาใดๆ 

ตัวอยาง 10.8  (แสดงในหองเรียน)   
ถังใบหนึ่งมีนํ้าจืดอยู 200 ลิตร  เติมนํ้าเกลือที่มีเกลือละลายอยู 0.25 กก.ตอลิตรในอัตรา 4 ลิตร
ตอนาที โดยคนใหผสมกันดีตลอดเวลา  เม่ือเวลาผานไป 30นาที จึงเปลี่ยนจากการเติมนํ้าเกลือ
เปนการเติมนํ้าจืดในอัตราเดียวกัน  จงเขาสมการดิฟเฟอเรนเชียลสาํหรับความเขมขนของ
นํ้าเกลือในถัง  แลวแกสมการหาสูตรของความเขมขนของน้ําเกลือในถังในขณะเวลาใดๆ 

 แบบฝกหัด 10.1 

จงหาผลเฉลยทั่วไปของสมการตอไปน้ี และหาผลเฉลยเฉพาะที่สอดคลองเง่ือนไข 

ที่กําหนดให   

1. 3 ,     (1) 2xy y y′ = =  

2. 1
1

du r
dr u

+
=

+
 

3. 
22 sec

2
du t t
dt u

+
=  

4. 22 1 , (0) 0y x y y′ = − =  

5. 
2 1

y

x x
y

ye
+′ =  

 


